



《旅游法》，让旅行更有保障

本报记者

李盛丹歌

中秋小长假刚过，旅游市场又将迎来“十一”黄金周。深圳的梁先生最近在咨询旅行社时得知，今年的“十一”韩国6日游报价约5000元，而去年“十一”同样的团只需要3000多元。“怎么涨了这么多？”梁先生表示不解。

通过对比，记者也发现，今年“十一”出境跟团游涨价并非个案。根据各大旅行社的“十一团”报价，目前东南亚、欧洲、北美、澳大利亚、日韩及港澳地区等方向的跟团游价格普遍上涨20%至30%，其中欧洲、美国跟团游报价涨幅最大，超过了35%。

“自由行”获得更充分保护

《旅游法》的实施，将会带来旅游市场的新变化，其中最重要的就是自由行，特别是出境自由行的热度将大幅增加。

自由行，就是旅行者自行购买机票和预订酒店，自主安排行程。吃什么、玩什么、住

哪里、进不进购物店、搭乘哪家航空公司的班机……所有事情都由消费者决定，花多少钱自己说了算。从消费体验上来说，自由行更顺心一些。

近几年，随着自由行概念的普及，越来越多的国内消费者开始喜欢在线购买机票。“去哪儿网”国际机票产品总监邵弘表示，《旅游法》实施后，受跟团游涨价影响，热门线路的出境自由行比例将进一步提高，日韩、港澳台、东南亚等短线自由行比例将超过50%。也有部分消费者受限于签证、行程安排等原因，可能会倾向于“打包购买机票和酒店、自己安排行程”的半自由行产品。

在自由行中，机票的花费可能是占比最大的一项。“十一”假期打算去泰国曼谷旅游的陈小姐经过一番对比后，最终还是决定选择自由行。她在网上搜索机票时发现，10

月上海往返曼谷含税仅1800元，门票、住宿、交通、餐饮等费用以2000元计，加上签证费和小费450元，大概费用能控制在4300元左右。“我看旅行社的报价也是4000多元，不知道是不是还有购物店的行程，索性自由行更加舒服一点。”陈小姐说。

对于自由行在《旅游法》实施后的发展，国家旅游局局长邵琪伟表示，自由行的特点是不通过旅行社，自助旅游者最为关注的是，能否获得足够的目的地信息，能否便捷地旅行，能否及时解决旅游纠纷，遇到困难时能否得到必要救助。他指出，《旅游法》对加强旅游基础设施和公共服务建设作出了相关规定，在要求政府为游客提供免费的旅游公共信息服务的同时，也在多个条款中通过规定旅行社之外的其他旅游经营者的安全保障义务，给“自助游客”提供更充分的保护。

“跟团游”告别不合理低价

业界人士认为，出现这样的情况，主要是因为即将在10月1日正式实施的《旅游法》“重拳”治理“零团费”、“负团费”。《旅游

让文化创造源泉 充分涌流 • 多管齐下

土楼与文化的“双人舞”

本报记者 殷陆君 实习生 王雪燕



左图 巍峨壮观的福建永定初溪土楼群。

右图 永定县振成楼居民向外国游客推介土楼旅游纪念品。 刘永良摄



游客来了，村民富了

8月的福建省永定县湖坑镇洪坑村，室外是暑气逼人的高温，但被誉为“土楼王子”的魏柳娥的茶座却凉风习习、茶香四溢。

魏柳娥是振成楼第四代媳妇。2007年，她瞅准土楼旅游的前景，把生意从广东搬回家门口，卖起了家乡特产——茶叶、烟丝和糯米酒。魏柳娥开朗健谈，许多游客都喜欢一边在她家的茶座品茶聊天，一边听她讲解土楼文化与客家习俗。

“多的时候一天能挣500多元，最少也有100多元，月收入过万元不是问题。”魏柳娥满意地说，“我们不用愁生活。只要有游客，生活就有保障。”

像魏柳娥这样的“悠闲小老板”，在洪坑村随处可见。洪坑村是世界文化遗产——福建(永定)土楼所在重点村之一。

每年400多万人次的游客量，给洪坑村带来了巨大的商机，曾经外出打工的村民纷纷回到家门口卖起土特产，很多村民还在自家土楼里开起了客栈、农家饭庄。

村民林勤胜在福裕楼有十来间客房，还在一楼摆起了4张八仙桌经营餐饮。同时，

文化兴了，土楼响了

永定是著名的“土楼之乡”，全县共有2万多座气派恢弘的土楼。不过，永定土楼的名头真正叫响，还是这几年的事情。

“永定土楼旅游产业旺起来，关键在于解决了4大问题：让游客想进来、让游客能进来、让游客想住下来、让游客有地方住下来。”永定县委书记毛高良说。

2008年，永定推出“文化舞动土楼”战略，精心整理土楼文化，从建筑艺术、传统民俗、人居环境、生态文明等多方面挖掘，出版书籍、音像作品。同时，他们精心制作了大型原生态客家风情歌舞剧《土楼神韵》，不仅在景区演，还登上国家大剧院舞台，并3次赴台湾巡演；大型原创歌剧《土楼》获“中国首届歌剧节”最佳剧目奖，交响乐《土楼回响》先后赴德国等多个国家和地

区巡演，让土楼与客家文化扬名海内外。随着知名度和美誉度不断提升，永定土楼被

评为“国家5A级旅游景区”、“中国传统建筑文化旅游目的地”，引得游客纷至沓来。

为了让游客能进来，永定县自筹4.5亿元建设4条环土楼景区旅游公路，把湖坑、高头、下洋3大土楼景区连成了一片，使8个土

楼乡镇“景区化”。随着“双永”高速永定段、湖城高速相继通车，龙厦高铁去年通车，永定与厦门、梅州、汕头已形成两小时生活圈，游客来永定更方便了。

过去，游客来永定，往往看完土楼就走。为了让游客想住下来、有地方住下来，永定一方面引导村民在土楼建设特色家庭旅馆和经济型酒店，迎接自驾游队伍，另一方面在村外建设标准化酒店，满足不同消费需求。现在，不少游客都愿意在土楼里住上一夜，去客家美食中心品尝当地风味，再去土楼风情街感受客家文化。

多管齐下，推动了永定旅游大踏步发展。2012年，永定接待游客404.1万人次，实现旅游总收入28.5亿元，分别比2008年增长192.8%和436%；旅游业占GDP的比重从2008年的6.3%提高到去年的17.7%。今年上半年，永定接待游客212.1万人次，同比增长13.7%；实现旅游总收入14.9亿元，同比增长19.1%。旅游产业富民效益凸显，旅游直接拉动全县农民人均增收600多元。如今，文化旅游业已成为永定“富民强县”强劲而厚实的着力点。

国产电影“叫座”不“叫好”？

岩 泉

火热朝天的暑期档终于落下帷幕。根据9月9日“中国电影导演协会”官方微博发布的2013年暑期档电影总结，今年国内暑期档共有66部电影上映，其中16部票房过亿，总票房达58.2亿元，增长38%。然而，除了成绩，今年的暑期档市场也出现了部分国产影片“叫座”不“叫好”的“尴尬”情形，一路上扬的票房与一路下行的口碑形成鲜明对照。笔者认为，此轮票房成绩背后，“营销”功不可没。踏入互联时代的电影产业已经在营销环节上开始新的尝试，并开辟出新的提升空间。

营销手段的丰富，为电影市场扩容提供了可能。按照传统模式，一部电影营销主要包括宣传海报、户外广告、落地活动等几

大部分。随着互联网的发展和新媒体的兴起，这种模式渐渐被网络营销，尤其是“微营销”所打破。目前国内上映的影片，无论是商业片还是艺术片，无论是小投入还是大制作，大都会设立起自己的微博或微信账号进行宣传。暑期档票房最高的国产电影《小时代》，其官方微博在新浪微博平台拥有31万粉丝，推送微博900余条，不但迅速吸引了注意力，也激发出潜在的消费力。

准确营销定位，带动了“粉丝经济”。市场上有一类电影被称做“粉丝电影”，即无论是明星的粉丝还是导演的粉丝，电影对于这些特定人群而言，有着非看不可的意义，因此即使制作水平参差不齐，也能获得不错的票房成绩。通常情况下，“粉丝经济”的主要

消费群体是学生，这也是一众依靠明星效应带动票房的影片出现在暑期档的主要原因。当下，越来越多的电影开始强调前期市场调研、受众定位和喜好分析，开始对“粉丝经济”进行充分挖掘。然而需要引起注意的是，走“粉丝经济”路线的电影开始时或能有较高的人气和收益，但如果忽视内容制作，只靠名气“吃老本”，最终也会被市场抛弃。

营销话题的设立，也会增加影片在市场的持久力。电影营销正从“口碑营销”进入更为细分的领域——话题营销。也就是说，人们消费电影已不仅仅停留在“知道”，更希望“参与到”，社交媒体则为这种参与提供了更便捷的通道和更广阔的空间。全民审美是一种参与，全民审丑也是一种参与。从暑

新闻速递



9月21日，河南洛阳河洛文化旅游节开幕，来自10余个国家的22支表演团队进行了世界风情巡游表演。

本报记者 李树贵摄

第九届海峡旅游博览会在厦门举行

本报讯 记者李盛丹歌报道：由国家旅游局、福建省人民政府主办的第九届海峡旅游博览会，日前在福建厦门国际会展中心举行。

本届旅博会的主题为“海峡旅游 合作共赢”，共举办海峡旅游发展研讨会、闽台乡村旅游合作发展圆桌会议、海峡旅游教育联盟联席会议、海峡旅游精品会展等7项活动，共邀请参展商代表近3000人，为历届旅博会之最。旅博会期间，福建共签约59个旅游项目，投资总额达到774亿元，比上届分别增长59%和30%。

“林祥雄绘画作品世界巡展”开幕

本报讯 记者许跃芝、实习生隋耀地报道：由中华炎黄文化研究会、中国艺术研究院、炎黄国际文化协会、中国文化院共同主办的林祥雄绘画艺术座谈会日前在京举行，天地求索——新加坡画家林祥雄绘画艺术世界巡展（北京首展）同时在中国美术馆开幕。

这是林祥雄继1994年在中国历史博物馆举办个展近20年后推出的又一大型展览，汇聚了林祥雄各个时期的力作99幅，分为天地求索、探索南洋、大象无形、悲情人间4大系列。据悉，此展览还将到河南省美术馆、陕西艺术博物馆、上海中华艺术宫展出，明年将到欧洲、美洲、大洋洲等地巡回展出。

北大原创歌剧《王选之歌》首演

本报讯 记者韩秉志、实习生张晨报道：以中国著名科学家、北大教师、汉字激光照排系统创始人王选先生为主人公的原创歌剧《为你而来——王选之歌》，近日在北京大学百年讲堂首演。该剧是中国科协和教育部发起的“共和国的脊梁——科学大师名校宣传工程”首批6个子项目之一，主创和演出人员均由北京大学歌剧研究院师生担任。该剧通过以王选夫妇的风雨人生为背景，以王选的科研进程为主线，用舞台艺术彰显了王选科学贡献的意义，抒写了王选的人格与情怀。歌剧之美与科技之美的结合，为该剧带来崭新的艺术色彩和空间。

江西遂川：

“三色”旅游 别样精彩

本报记者 赖永峰 通讯员 李建平 朱兰华

“这里的风景太美了，不用出远门就可以享受到大自然的新鲜空气！方便了我们这些出行不便的老年人呀！”在江西省遂川县碧洲镇白水仙景区，退休教师李正秀一边赏景，一边拍摄。今年以来，遂川县已接待李正秀这样的游客10万多人次，实现旅游综合收入9000多万元。

近年来，遂川围绕“红、古、绿”特色文化，主动融入大井冈旅游圈，打响“南井冈”生态旅游品牌。结合本地的旅游资源，遂川准确定位：打好张张“旅游牌”，突出以温泉为主的“蓝色时尚之旅”、以生态为主的“绿色活力之旅”、以红色为主的“红色经典之旅”这3条主线。尤其是推行遂川、井冈山、永新红色旅游一体化战略，实行山上山下互动，建立“资源互享、客源互送、线路互推、政策互惠、信息互通、节庆互动、交通互联、争议互商”区域旅游合作机制，取得良好效果。

而作为“瑞金—遂川—井冈山”中央苏区红色旅游链条中重要一环、大井冈旅游圈中重要组成部分，遂川大力提升基础设施建设和打造旅游元素，做好“种名茶，泡温泉，赏金橘，观珍稀”等文章，提升“遂川元素”在“红井冈”旅游产品中的比重和价值。他们重点打造出以汤湖温泉、热水洲等为主的“休闲养生游”，以千年鸟道、南风面等为主的“生态科考游”，以10万亩高山茶园、10万亩有机橘园为主的“田园观光游”，以白水仙、石坑景区为主的“森林生态游”，以万福仙、燕山书院等为主的“民俗文化游”等几条县内特色旅游线路，深受游客欢迎。

随着生态游、自驾游日渐风靡，一大批“农家乐”、“生态农庄”如雨后春笋般涌现。遂川县先后发展了10余家涉旅企业，开发出20余种地方特色鲜明的旅游小商品。目前，该县旅游业已带动了餐饮、住宿、运输等10余项产业发展，各类旅游从业人员近万人。

本版编辑 余 颖

